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Нещодавно мені в руки потрапила ціка-
ва книга – словник «Людина і культура» 
знаних в Україні і за кордоном філософів 
члена-кореспондента НАНУ Назіпа Ха-
мітова і професора Світлани Крилової.  
Це вже друге видання даного словника, 
що свідчить про його актуальність та по-
пулярність. В чому ж актуальність дано-
го видання? Вона обумовлена тим, що 
в результаті трагічних випробувань, які 
українці переживають і долають в ситуа-
ції повномасштабної війни, в українській 
гуманітарній науці відбувається своєрід-
ний культурний ренесанс. Суспільство 
опинилось в граничному бутті, що актуа-
лізувало усвідомлення проблеми людини, 
її ментальності, ідентичності та культури.

В цьому словнику представлені клю-
чові терміни філософської антропології 
у єдності з термінами філософії культу-
ри й культурології. Тому це справжній 

міждисциплінарний словник. При цьому 
текст є цілісним – всі поняття осягнуті 
в контексті нової філософської методоло-
гії – метаантропології – теорії буденно-
го, граничного і метаграничного вимірів 
буття людини і культури, а також типів 
світогляду, які корелюють з даними вимі-
рами буття. Цікавими і новими є методо-
логічні підходи, визначені як «культурна 
метаантропологія» й «соціальна метаан-
тропологія», що конкретизують загаль-
ний підхід метаантропології.

Привертає увагу те, що автори у Пе-
редмові чітко визначили свою методо-
логічну позицію. Вони зазначають, що 
«філософська антропологія є світогляд-
но-методологічною основою філософії 
культури. Філософія культури, конкре-
тизуючи підходи філософської антропо-
логії через усвідомлення культури як на-
слідку й водночас коріння буття людини 
в світі, стає основою для культурології. 
Культурологія ж збагачує і філософську 
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антропологію, і філософію культури кон-
кретикою осягнення локальних культур-
них світів» (с. 5). 

Поряд з філософсько-антропологіч-
ними термінами, такими як «світогляд», 
«цінності», «усамітнення», «страх», 
«відчай», «туга», «нудьга», «посмішка», 
«віра», «надія», «любов», «безсмер-
тя», «сенс життя», «особистість», «ан-
дрогінізм», визначені термін філософії 
культури і культурології: «культурно-іс-
торичний тип», «культура модерну», 
«культура постмодерну», «культура 
метамодерну», «соціокультурне», «кон-
тркультура», «субкультура», «культура 
сім’ї» та ін.

Цікавими є терміни, які відображають 
оригінальний теоретико-методологічний 
доробок авторів: «культурна метаантро-
пологія», «екранна метаантропологія», 
«філософська арт-терапія», «філософ-
ський психоаналіз», «андрогін-аналіз», 
«катарсайт» та ін., а також терміни, які 
стали надзвичайно актуальним останнім 
часом: «блогерство», «культура скасу-
вання», «постправда», «хайп», «цифрові 

трансформації» в культурі», «цифрова 
культура» та ін.

В якості методологічної основи вда-
ло використаний підхід філософії лю-
диноцентризму В.Г. Кременя, який був 
узагальнений у словниковій статті «лю-
диноцентризм», а також ідея організова-
ного суспільства В.П. Андрущенка, яка 
знайшла своє відображення у терміні 
«культура організованого суспільства». 

Текст написаний логічно й точно, яс-
ною і зрозумілою мовою. Привертає ува-
гу гарний стиль викладення. У передмові 
до словника автори пишуть: «ми праг-
нули розкрити кожен з термінів макси-
мально лаконічно, прагнули не забувати, 
що лаконізм в словниках – це справжній 
гуманізм, тим більше в нашу епоху, коли 
безліч  вчинків і подій навколо них не 
дають можливості заглиблюватись у ве-
ликі обсяги текстів» (с. 6). 

Даний словник можна рекомендува-
ти студентам, аспірантам, докторантам, 
викладачам гуманітарних дисциплін, –  
тим, хто цікавиться філософською ан-
тропологією, філософією культури й 
культурологією.


